

December 27, 1979
**CPSU CC Memo with attachments, 27 December
1979, on Politburo Protocol #177**

Citation:

"CPSU CC Memo with attachments, 27 December 1979, on Politburo Protocol #177", December 27, 1979, Wilson Center Digital Archive, RGANI (formerly TsKhSD), f. 89, per. 14, dok. 32 [cited by Archive-Information Bulletin, 1993 as RGANI, op. 14, d. 33, ll. 23, copy, secret file, CC].

<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110062>

Summary:

The memo concerns Soviet steps on ties with the development of the situation around Afghanistan.

Original Language:

Russian

Contents:

Original Scan

FOND 89
PERECHEV' 14
DOK 32

ВЕРИТО ПОСТАНОВЛЕНИЕ ИЛИ ЗАКОН
АМТРАНСПОРТА

1917/1918-01-25



Подлежит возврату в течение 3-х дней
в ЦК КПСС (Общий отдел, 1-й сектор)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ОСОБАЯ ПАПКА

ЛИЧНО

№ П177/151

Т.т.Брежневу, Андропову, Гришину, Громыко, Кириленко,
Косыгину, Кунаеву, Пельше, Романову, Суслову,
Тихонову, Устинову, Черненко, Щербицкому, Алиеву,
Горбачеву, Демичеву, Кузнецову, Машерову,
Пономареву, Рашидову, Соломенцеву, Шеварднадзе,
Долгих, Зимянину, Капитонову, Русакову.

Выписка из протокола № 177 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 27 декабря 1979 года

О наших шагах в связи с развитием обстановки вокруг Афганистана.

1. Утвердить проект указаний совпослам в Берлине, Варшаве, Будапеште, Праге, Софии, Гаване, Улан-Баторе, Ханое (приложение 1).
2. Утвердить проект указаний всем совпослам в связи с развитием обстановки вокруг Афганистана (приложение 2).
3. Утвердить проект указаний совпредставителю в Нью-Йорке (приложение 3).
4. Утвердить проект Сообщения ТАСС (приложение 4).
5. Утвердить приветственную телеграмму Председателю Революционного Совета, Генеральному секретарю ЦК Народно-демократической партии Афганистана, премьер-министру Демократической Республики Афганистан т.Кармалю Бабраку (приложение 5).
6. Утвердить предложения о пропагандистском обеспечении нашей акции в отношении Афганистана (приложение 6).

Входящий документ, содержащий секретные сведения, подлежит возврату в ЦК КПСС (Общий отдел, 1-й сектор) в срок, указанный в документе. За нарушение сроков возврата документа влечет ответственность в соответствии с действующим законодательством.

- 2 -

7. Утвердить текст письма ЦК партийным организациям КПСС (приложение 7).

8. Утвердить текст письма ЦК КПСС коммунистическим и рабочим партиям несоциалистических стран (приложение 8).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

27-ри
зф

К пункту 151 прот. № 177

Сов. секретно
СОБАЯ НАКА
Приложение 1

БЕРЛИН, ВАРШАВА, БУДАПЕШТ, ПРАГА, СОФИЯ,
ГАВАНА, УЛАН-БАТОР, ХАНОЙ - СОВПОСОЛ

Незамедлительно посетите лично т.Хонеккера (Гереча, Кадара, Гусака, Т.Живкова, Ф.Кастро, Цеденбала, Ле Зуана или лицо, его замещающее) и, сославшись на поручение советского руководства, сообщите ему следующее.

Мы считаем необходимым со всей прямотой информировать руководство друзей об акции, предпринимаемой нами перед лицом резкого ухудшения обстановки вокруг Афганистана. Положение выглядит сейчас так, что основы Апрельской революции 1978 года, демократические и прогрессивные завоевания афганского народа находятся под большой угрозой. Грубое вмешательство со стороны некоторых держав в дела Афганистана продолжается, причем масштабы его увеличиваются, на афганскую территорию засылаются вооруженные формирования и оружие для контрреволюционных элементов и банд, деятельность которых направляется из-за границы. Цель этого вмешательства совершенно очевидна - ниспровержение демократического и прогрессивного строя, установленного народом Афганистана в результате победы революции.

Несмотря на то, что народ Афганистана и его вооруженные силы в течение уже длительного времени стойко отражают вооруженное вмешательство империалистических и реакционных сил, угрожающие ему опасности продолжают нарастать. Это в значительной мере связано с тем, что Амин и узкая группа, на которую он опирается, предприняли жестокое и предательское устранение лидера афганской революции т.Тараки, многих других видных деятелей, подвергли массовым репрессиям преданных идеалам революции и делу социали-

стического интернационализма сотни и тысячи коммунистов, в том числе парчамовцев и хальковцев.

Таким образом, интервенция извне и террор, развернутый Амином внутри страны, фактически создали сейчас угрозу ликвидации того, что принесла Афганистану Апрельская революция. В этих условиях афганские силы, состоящие из людей, приверженных делу революции, которые сейчас находятся внутри страны или в силу известных причин оказались за рубежом, предпринимают в настоящее время шаги к тому, чтобы устранить узурпатора, сохранить завоевания Апрельской революции, оградить независимость Афганистана.

Учитывая все это и просьбу нового афганского руководства о помощи и содействии в отражении внешней агрессии, Советский Союз, руководствуясь своим интернациональным долгом, принял решение направить в Афганистан ограниченные советские воинские контингенты, которые будут выведены оттуда после того, как отпадут причины, вызвавшие необходимость такой акции.

Предпринимая эту вынужденную временную акцию, мы разъясняем всем государствам, с которыми Советский Союз поддерживает дипломатические отношения, что откликаемся на просьбу только что сформировавшегося нового руководства государства Афганистан, которое обратилось к Советскому Союзу за помощью и содействием в борьбе против внешней агрессии. При этом Советский Союз исходит из общности интересов Афганистана и нашей страны в вопросах безопасности, зафиксированной в Договоре о дружбе и сотрудничестве 1978 года, из интересов сохранения мира в этом районе.

Положительная реакция Советского Союза на эту просьбу руководства Афганистана вытекает также из положения статьи 51 Устава ООН, предусматривающей неотъемлемое право государств на коллективную и индивидуальную самооборону в целях отражения агрессии и восстановления мира.

3.

Как и наши друзья, мы, конечно, считаемся с тем, что и на Западе, и на Востоке найдутся круги, которые поднимут пропагандистскую кампанию против помощи и поддержки, законно оказываемой Советским Союзом революционному Афганистану. Но, как это случалось и в прошлом, наскоки наших классовых и идеологических противников не должны остановить нас в том, чтобы быть на высоте защиты широких интересов нашей безопасности, безопасности наших союзников и друзей. в том числе таких государств, как Афганистан, народ которого выражает неуклонную волю и впредь твердо идти по пути сотрудничества со странами социализма, по пути революционных преобразований общества на прогрессивных и демократических началах.

Мы уверены, что друзья хорошо поймут мотивы, продиктовавшие нам необходимость оказания решительной помощи Афганистану в настоящей обстановке, и со своей стороны полностью поддержат эту нашу интернационалистскую акцию. Друзья также поймут, конечно, что события развивались таким образом, что они не предоставили возможности для заблаговременного обмена мнениями.

Исполнение телеграфируйте.

К пункту 151 прот. № 177

Сов. секретноПриложение 2

ВСЕМ СОВПОСЛАМ (кроме Берлина, Варшавы, Будапешта, Праги, Софии, Гаваны, Улан-Батора, Ханоя)

Незамедлительно посетите главу правительства (или министра иностранных дел, или лицо, его замещающее) и, сославшись на поручение Советского правительства, заявите следующее.

Как хорошо известно повсюду в мире, в том числе и правительству ... , в течение длительного времени имеет место вмешательство извне во внутренние афганские дела, в том числе и с прямым использованием вооруженной силы. Совершенно очевидно, что целью этого вмешательства является ниспровержение демократического строя, установленного в результате победы Апрельской революции в 1978 году. Афганский народ, его вооруженные силы активно отражают эти агрессивные акты, дают отпор покушениям на демократические завоевания, суверенитет и национальное достоинство нового Афганистана. Однако акты внешней агрессии продолжают, причем во все более широких масштабах; из-за рубежа и по сей день засылаются вооруженные формирования, оружие.

В этих условиях руководство государства Афганистан обратилось к Советскому Союзу за помощью и содействием в борьбе против внешней агрессии. Советский Союз, исходя из общности интересов Афганистана и нашей страны в вопросах безопасности, что зафиксировано также в Договоре о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве от 1978 года, интересов сохранения мира в этом районе, откликнулся положительно на эту просьбу руководства Афганистана и принял решение направить в Афганистан ограниченные воинские контингенты для выполнения задач, о которых просит руководство Афганистана. При этом Советский Союз исходит также из соответствующих положений Устава ООН, в

частности статьи 51, предусматривающей право государств на индивидуальную и коллективную самооборону в целях отражения агрессии и восстановления мира.

Советское правительство, информируя обо всем этом правительством ... , считает необходимым также заявить, что после отпадения причин, вызвавших эту акцию Советского Союза, он намерен вывести свои воинские контингенты с территории Афганистана.

Советский Союз вновь подчеркивает, что, как и прежде, его единственным желанием является видеть Афганистан в качестве независимого, суверенного государства, проводящего политику добрососедства и мира, твердо уважающего и выполняющего свои международные обязательства, в том числе по Уставу ООН.

Текст этого заявления можете оставить собеседнику.

Исполнение телеграфируйте.

К пункту 151 прот. № 177

Сов. секретноПриложение 3

НЬЮ-Йорк

СОВПРЕДСТАВИТЕЛЬ

В случае попыток постановки кем-либо в Совете Безопасности вопроса о нашей акции в отношении Афганистана твердо добивайтесь того, чтобы не допустить включения этого вопроса в повестку дня Совета Безопасности ООН. Подчеркивайте, что это – вопрос дву-сторонних отношений между Советским Союзом и Афганистаном, которые сами их регулируют, и что в соответствии со статьей 51 Устава ООН Демократическая Республика Афганистан имеет международно признанное право обратиться к Советскому Союзу с просьбой об оказании помощи и содействия в отражении агрессии, а Советский Союз – оказать такую помощь и содействие.

Если же этот вопрос все же будет включен в повестку дня Совета Безопасности, то при его обсуждении сделайте следующее заявление:

"Как хорошо известно повсюду в мире, в том числе и правительствам государств-членов Совета Безопасности ООН, в течение длительного времени имеет место вмешательство извне во внутренние дела Демократической Республики Афганистан, в том числе и с прямым использованием вооруженной силы. Совершенно очевидно, что целью этого вмешательства является ниспровержение демократического строя, установленного в результате победы Апрельской революции в 1978 году. Афганский народ, его вооруженные силы активно отражают эти агрессивные акты, дают отпор покушениям на демократические завоевания, суверенитет и национальное достоинство нового Афганистана.

Однако акты внешней агрессии продолжают, причем во все более широких масштабах; из-за рубежа и по сей день засылаются вооруженные формирования, оружие.

В этих условиях руководство государства Афганистан обратилось к Советскому Союзу за помощью и содействием в борьбе против внешней агрессии. Исходя из общности интересов обеих стран в вопросах безопасности, что зафиксировано также в Договоре о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве от 5 декабря 1978 года, интересов сохранения мира в этом районе, Советский Союз откликнулся положительно на эту просьбу правительства Афганистана и принял решение направить в Афганистан ограниченные воинские контингенты для выполнения задач, о которых просит правительство Афганистана. Эти задачи состоят исключительно в том, чтобы оказать содействие Афганистану в отражении внешней агрессии.

В этой связи необходимо также подчеркнуть, что Советский Союз и Афганистан используют принадлежащее им право на индивидуальную или коллективную самооборону, что предусматривается статьей 51 Устава ООН. Как известно, в интересах поддержания или восстановления международного мира и безопасности многие государства, в том числе постоянные члены Совета Безопасности ООН, не раз прибегали к осуществлению этого неотъемлемого права.

Советское правительство считает также необходимым заявить, что после отпадения причин, вызвавших эту просьбу Афганистана к Советскому Союзу и соответствующую советскую акцию, Советский Союз намерен полностью вывести свои воинские контингенты с территории Афганистана.

Советский Союз вновь подчеркивает, что, как и прежде, его единственным желанием в отношении Афганистана является видеть это государство независимым и суверенным, проводящим политику

3.

добрососедства и мира, твердо уважающим и выполняющим свои международные обязательства, в том числе по Уставу ООН";

При необходимости давайте твердый и аргументированный отпор выступлениям, в которых предпринимались бы попытки бросить тень на нашу политику, на предпринятую нами акцию и на советско-афганские дружбу и сотрудничество.

При обсуждении руководствуйтесь приведенным выше заявлением и другими документами, которые могут быть опубликованы как нами, так и новым афганским руководством.

К пункту 151 прот. № 177

Сов. секретноПриложение 4

СООБЩЕНИЕ ТАСС

В течение длительного времени имеет место вмешательство извне, в том числе и с прямым использованием вооруженной силы, во внутренние дела соседнего, дружественного Советскому Союзу государства – Демократической Республики Афганистан. Целью такого вмешательства – и это очевидно для всех – является ниспровержение демократического строя, установленного в результате победы Апрельской революции в 1978 году. Афганский народ, его вооруженные силы активно отражают эти агрессивные акты, дают отпор покушениям на демократические завоевания последних лет, на суверенитет и национальное достоинство нового Афганистана.

Однако акты внешней агрессии не прекращаются, причем приобретают все более широкие масштабы; из-за рубежа в пределы Афганистана продолжают засылаться вооруженные формирования, оружие.

Перед лицом грубого иностранного вмешательства, включая вооруженное, руководство Демократической Республики Афганистан неоднократно за последние два года обращалось к Советскому Союзу с просьбой оказать помощь афганскому народу в отражении агрессии.

Советский Союз ожидал, что враги народного Афганистана все же прислушаются к предупреждениям афганской и советской сторон, сумеют внять голосу разума, прекратят дальнейшие попытки силой оружия удушить свободу и независимость афганского народа. Этого, однако, не произошло. Иностранное вмешательство и агрессия стали приобретать все более нетерпимые для афганского народа формы и масштабы.

В этих условиях руководство государства Афганистан вновь обратилось к Советскому Союзу с настоятельной просьбой оказать помощь и содействие в борьбе против внешней агрессии. Советский Союз, исходя из общности интересов обеих стран в вопросах безопасности, что зафиксировано также в Договоре о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве от 5 декабря 1978 года, интересов сохранения мира в этом районе, откликнулся положительно на эту просьбу руководства Афганистана и принял решение направить в Афганистан ограниченные воинские контингенты для выполнения задач, о которых просит руководство Афганистана, т.е. задач исключительно содействия в отражении внешней агрессии. При этом Советский Союз исходит также из соответствующих положений Устава ООН, в частности статьи 51, предусматривающей право государств на индивидуальную и коллективную самооборону в целях отражения агрессии и восстановления мира.

Разумеется, когда минует необходимость и отпадут причины, вызвавшие эту акцию Советского Союза, он осуществит полный вывод советских воинских контингентов с афганской территории. Как и прежде, желание Советского Союза состоит в том, чтобы видеть Афганистан независимым и суверенным государством, проводящим политику добрососедства и мира, и твердо уважающего и выполняющего свои международные обязательства, в том числе по Уставу ООН.

К пункту 151 прот. № 177

Сов. секретно
ОСОБАЯ ПЛАНКА
Приложение 5

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ РЕВОЛЮЦИОННОГО СОВЕТА,
ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ АФГАНИСТАНА,
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ АФГАНИСТАН

Товарищу Кармалю БАБРАКУ

Сердечно поздравляю Вас с избранием Генеральным Секретарем Центрального Комитета Народно-демократической партии Афганистана и на высшие государственные посты в Демократической Республике Афганистан.

От имени советского руководства и от себя лично желаю больших успехов во всей Вашей многогранной деятельности на благо дружественного афганского народа. Уверен, что в нынешних условиях афганский народ сумеет защитить завоевания Апрельской революции, суверенитет, независимость и национальное достоинство нового Афганистана.

Л. БРЕЖНЕВ

К пункту 151 прот. № 177

Сов. секретно
~~ДЕЛОВАЯ ПАПКА~~Приложение 6О пропагандистском обеспечении нашей акции
в отношении Афганистана

При освещении в нашей пропагандистской работе – в печати, по телевидению, по радио предпринятой Советским Союзом по просьбе руководства Демократической Республики Афганистан акции помощи в отражении внешней агрессии руководствоваться следующим.

1. Во всей пропагандистской работе исходить из положений, содержащихся в обращении афганского руководства к Советскому Союзу с просьбой о военной помощи и из Сообщения ТАСС на этот счет.

2. В качестве главного тезиса выделять, что осуществленное по просьбе афганского руководства направление в Афганистан ограниченных советских воинских контингентов служит одной цели – оказанию народу и правительству Афганистана помощи и содействия в борьбе против внешней агрессии. Никаких других целей эта советская акция не преследует.

3. Подчеркивать, что в результате актов внешней агрессии, нарастающего вмешательства извне во внутренние афганские дела возникла угроза для завоеваний Апрельской революции, для суверенитета и независимости нового Афганистана. В этих условиях Советский Союз, к которому руководство Демократической Республики Афганистан за последние два года неоднократно обращалось с просьбой о помощи в отражении агрессии, откликнулся положительно на эту просьбу, руководствуясь, в частности, духом и буквой советско-афганского Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве.

2.

4. Просьба правительства Афганистана и удовлетворение этой просьбы Советским Союзом – это исключительно дело двух суверенных государств – Советского Союза и Демократической Республики Афганистан, которые сами регулируют свои взаимоотношения. Им, как и любому государству-члену ООН, принадлежит право на индивидуальную или коллективную самооборону, что предусматривается статьей 51 Устава ООН.

5. При освещении изменений в руководстве Афганистана подчеркивать, что это является внутренним делом афганского народа, исходить из заявлений, опубликованных Революционным Советом Афганистана, из выступлений Председателя Революционного Совета Афганистана Кармаля Бабрака.

6. Давать твердый и аргументированный отпор любым возможным инсинуациям насчет имеющегося якобы советского вмешательства во внутренние афганские дела. Подчеркивать, что СССР не имел и не имеет никакого отношения к изменениям в руководстве Афганистана. Задача Советского Союза в связи с событиями в Афганистане и вокруг него сводится в оказании помощи и содействия в ограждении суверенитета и независимости дружественного Афганистана перед лицом внешней агрессии. Как только эта агрессия прекратится, угроза суверенитету и независимости афганского государства отпадет, советские воинские контингенты будут незамедлительно и полностью выведены с территории Афганистана.

К пункту 151 прот. № 177

Сов. секретноПриложение 7

ЧЛЕНАМ ЦК КПСС, КАНДИДАТАМ В ЧЛЕНЫ ЦК КПСС
ЧЛЕНАМ ЦЕНТРАЛЬНОЙ РЕВИЗИОННОЙ КОМИССИИ КПСС
ЦК КОМПАРИЙ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК,
КРАЙКОМАМ, ОБКОМАМ ПАРТИИ
МОСКОВСКОМУ ГОРКОМУ КПСС
ЛЕНИНГРАДСКОМУ ГОРКОМУ КПСС
ГЛАВНОМУ ПОЛИТУПРАВЛЕНИЮ СА И ВМФ

Центральный Комитет КПСС считает необходимым информировать партийные организации о положении в Афганистане и о мерах, проведенных с нашей стороны. В последнее время, особенно после устранения Н.М.Тараки и прихода к власти Х.Амина, обстановка в Афганистане резко осложнилась и ухудшилась. Это относится и к внутреннему положению, и к внешнему окружению. Дело обстоит таким образом, что завоевания революции, демократический, прогрессивный режим находятся под угрозой их ликвидации. Налицо вмешательство со стороны некоторых государств в дела Афганистана, причем масштабы этого вмешательства увеличиваются. На территорию Афганистана засылаются вооруженные группы, поступает оружие для находящихся в стране контрреволюционных банд, деятельность которых направляется из-за границы, ведется злостная пропагандистская деятельность, разжигается религиозный фанатизм. Цель всех этих действий – ниспровержение демократического строя, установленного народом Афганистана в результате победы революции. Несмотря на то, что народ Афганистана и его вооруженные силы в течение длительного времени отражают наскоки внешних и внутренних реакционных сил, опасность для существующего строя продолжает нарастать. Это в значительной степени связано с тем, что узкая группа руководителей (Х.Амин и его пособники) проводят

- 2 -

жестокое и предательское уничтожение кадров и деятелей афганской революции. Подвергнуты репрессиям преданные делу революции и социализму сотни и тысячи коммунистов, а также беспартийных лиц.

ЦК КПСС неоднократно обращался к афганскому руководству, добиваясь прекращения незаконных репрессий, призывая соблюдать революционную законность, а не действовать по произволу тех или иных лиц, находящихся у власти. Х.Амин неоднократно давал заверения о прекращении подобных действий, но на деле усиливал репрессии. В последнее время Х.Амин, устранивший бывшего Генерального секретаря Народно-демократической партии и президента республики Н.М.Тараки, лицемерно подчеркивал свое дружеское отношение к Советскому Союзу, выступал с ультрареволюционными речами, но на деле подрывал устои революционного режима.

Таким образом, интервенция извне и террор против честных, преданных режиму кадров фактически создали угрозу ликвидации того, что принесла Афганистану апрельская революция.

Создавались условия, в которых Х.Амин мог бы повернуть развитие Афганистана в сторону, угодную ему, в том числе к сближению с империализмом.

В результате всей политики Х.Амина в стране нарастало огромное недовольство и протесты против нее, а вместе оживились и усилились открытые выступления вооруженных формирований, засылаемых из-за рубежа.

Однако в Афганистане нашлись силы, которые, несмотря на тяжелые потери в результате неоправданных, незаконных репрессий, проведенных по настоянию Х.Амина, решительно поднялись против него, устранили его от власти и создали новые органы руководства партии и государственной власти. В них вошли те товарищи,

- 3 -

которые много лет боролись против деспотического, королевского режима и осуществили вместе с Тараки апрельскую революцию. Новое государственное и партийное руководство во главе с Кармалем Бабраком обратилось к СССР с просьбой об оказании политической, материальной помощи, включая военную поддержку.

Политбюро ЦК решило оказать такую поддержку. При этом Советское и афганское правительства опирались на межгосударственный договор, заключенный между СССР и Афганистаном 5 декабря 1978 г. Глава 4 этого договора гласит: "Высокие договаривающиеся Стороны, действуя в духе традиций дружбы и добрососедства, а также Устава ООН, будут консультироваться и с согласия обеих Сторон предпринимать соответствующие меры в целях обеспечения безопасности, независимости и территориальной целостности обеих стран. В интересах укрепления обороноспособности Высоких договаривающихся Сторон они будут продолжать сотрудничество в военной области".

Политбюро ЦК дало согласие афганскому правительству на ввод на некоторое время небольшого воинского контингента. Само присутствие его в Афганистане будет служить гарантией (заслоном) от вооруженных наскоков внешних враждебных сил (главным образом со стороны Пакистана) и от выступлений внутренних контрреволюционных сил.

Советский воинский контингент будет выведен из Афганистана как только положение там стабилизируется и отпадут причины, вызвавшие эту акцию.

Осуществляя указанные меры, Политбюро ЦК учитывало стратегическое положение Афганистана. Он находится в непосредственной близости от наших границ, соседствует с советскими республиками Средней Азии, имеет границу большой протяженности, недалеко

- 4 -

находится и Китай. Поэтому необходимо проявить заботу о безопасности нашей социалистической Родины и учитывать наш интернациональный долг.

Принимая данное решение, Политбюро учитывало вероятную негативную реакцию империалистических государств и их средств массовой информации, а также возможное непонимание на первых порах со стороны наших друзей – некоторых компартий капиталистических стран и их союзников. Но наскоки классовых и идеологических противников, а также колебания неустойчивых элементов не должны остановить нашу партию и Советский Союз в том, чтобы быть на высоте интересов защиты безопасности Родины и поддержки прогрессивного антиимпериалистического режима в соседней стране.

Политбюро ЦК КПСС выражает уверенность в том, что партийные организации, советские коммунисты хорошо поймут мотивы, продиктовавшие необходимость оказания военной поддержки демократическому Афганистану, и поддержат эти мероприятия.

С коммунистическим приветом

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

К пункту 151 прот. № 177

Сов. секретно
ОСОБАЯ ШАНКА
Приложение 8

Особая
Вне очереди

СОВПОСОЛ

Встретьтесь с представителями руководства друзей и сообщите от имени ЦК КПСС следующее:

Дорогие товарищи!

Следуя традиции, сложившейся в отношениях между нашими партиями, Центральный Комитет КПСС хотел бы поделиться с руководством вашей партии нашими взглядами и оценкой последних событий в Афганистане.

Как вам известно, в результате апрельской революции 1978 года в Афганистане создан новый национально-прогрессивный строй. В стране была проведена большая работа по устранению деспотического, королевского режима, по привлечению широких народных масс на сторону революции, осуществлена земельная реформа и большое количество земли передано трудовому крестьянству, отменена выплата калыма (выкупа) за невесту и проведены другие преобразования в интересах народа.

Однако революционные события в Афганистане встретили ожесточенное сопротивление внешних враждебных, реакционных сил. Со стороны Пакистана, Ирана, Китая была развернута непрерывная подрывная деятельность. В свою очередь реакционные остатки старого режима, помещики, лишенные земли, бывшие клеветы королевского режима и часть мусульманского духовенства развернули борьбу против революционного строя.

К этому присоединились ошибочные, прямо надо сказать, диктаторские, деспотические действия Х.Амина, нарушение им элемен-

- 2 -

тарных норм законности, широкие репрессии в отношении всех лиц, несогласных с ним, в том числе тех, кто в течение многих лет боролся против королевского режима и активно участвовал в апрельской революции.

В последнее время Х.Амин, устранивший бывшего генерального секретаря Народно-демократической партии и президента республики Н.М.Тараки, лицемерно говорил о гуманности, законности, выступал с ультрареволюционными речами и т.п., но на деле осуществлял массовые репрессии и подрывал устои революционного режима.

Таким образом, интервенция извне и террор против честных, преданных делу революции и интересам народа кадров создали угрозу ликвидации того, что принесла Афганистану апрельская революция.

В результате вредных и недопустимых действий Х.Амина и его ближайшего окружения в стране нарастало огромное недовольство и протесты против всей политики Х.Амина, а вместе с тем оживилась подрывная деятельность-реакции, усилились выступления вооруженных формирований, засылаемых извне.

Всем этим воспользовались внешние реакционные силы. Они усилили переброску значительных вооруженных групп (главным образом с территории Пакистана), снабжали оружием и деньгами различные военные формирования и т.п., словом, вели дело к установлению прежнего реакционного режима и к подчинению Афганистана империализму. В качестве главной силы, осуществлявшей такую политику, выступали американский империализм и ЦРУ, а также пекинское руководство.

Однако в Афганистане нашлись силы, которые решительно поднялись против режима Х.Амина, устранили его от власти и создали

новые органы руководства партией и страной. В них вошли те, кто много лет боролся против королевского режима и осуществлял вместе с Тараки апрельскую революцию. Во главе партии и правительства встал Кармаль Бабрак. Его выступления, обращения к народу Афганистана направлены на обеспечение национальной независимости Афганистана, сплочение народа, проведение прогрессивной, демократической политики, соблюдение законности и установление прочного правопорядка, на гуманное отношение к людям. Новое руководство ставит своей задачей обеспечить гражданский мир в стране. Все это дает основание сказать, что такое руководство будет способствовать укреплению Народно-демократической партии и прогрессивного республиканского режима Афганистана.

Новое государственное и партийное руководство обратилось к СССР с просьбой об оказании политической, материальной помощи, включая военную поддержку.

Советский Союз решил оказать такую поддержку. При этом Советское и афганское правительства опирались на межгосударственный договор, заключенный между СССР и Афганистаном 5 декабря 1978 г. Глава 4 этого договора гласит: "Высокие договаривающиеся Стороны, действуя в духе традиций дружбы и добрососедства, а также Устава ООН, будут консультироваться и с согласия обеих Сторон предпринимать соответствующие меры в целях обеспечения безопасности, независимости и территориальной целостности обеих стран. В интересах укрепления обороноспособности Высоких договаривающихся Сторон они будут продолжать сотрудничество в военной области".

Советский Союз дал согласие афганскому правительству на ввод на некоторое время небольшого воинского контингента. Само

- 4 -

присутствие его в Афганистане будет служить гарантией (заслоном) от вооруженных наскоков внешних враждебных сил (главным образом со стороны Пакистана) и от выступлений внутренних контрреволюционных сил.

Советское вооруженное формирование будет выведено из Афганистана как только положение там стабилизируется и отпадут причины, вызвавшие эту акцию.

Принимая данное решение, ЦК КПСС учитывал возможную негативную реакцию империалистических государств и их средств массовой информации. Но наскоки классовых и идеологических противников не должны побудить КПСС и Советский Союз к тому, чтобы отказать в удовлетворении просьбы афганского правительства.

ЦК КПСС выражает уверенность в том, что ваша партия хорошо поймет мотивы, продиктовавшие необходимость оказания такого рода помощи демократическому Афганистану, и поддержит эти мероприятия.

С коммунистическим приветом

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

К пункту 151 прот. № 177

Секретно

С П И С О К

коммунистических и рабочих партий несоциалистических стран, которым направляется письмо ЦК КПСС

1. Коммунистическая партия Австрии
2. Партия социалистического авангарда Алжира
3. Коммунистическая партия Аргентины
4. Коммунистическая партия Бангладеш
5. Коммунистическая партия Бельгии
6. Коммунистическая партия Боливии
7. Бразильская коммунистическая партия
8. Коммунистическая партия Венесуэлы
9. Коммунистическая партия Великобритании
10. Германская коммунистическая партия
11. Коммунистическая партия Греции
12. Коммунистическая партия Дании
13. Коммунистическая партия Израиля
14. Коммунистическая партия Индии
15. Иракская коммунистическая партия
16. Народная партия Ирана
17. Коммунистическая партия Ирландии
18. Коммунистическая партия Испании
19. Итальянская коммунистическая партия
20. Коммунистическая партия Канады
21. Прогрессивная партия трудового народа Кипра – АКЭЛ
22. Коммунистическая партия Колумбии

23. Ливанская коммунистическая партия
24. Коммунистическая партия Люксембурга
25. Коммунистическая партия Мальты
26. Мексиканская коммунистическая партия
27. Коммунистическая партия Нидерландов
28. Коммунистическая партия Норвегии
29. Перуанская коммунистическая партия
30. Португальская коммунистическая партия
31. Революционная коммунистическая партия
32. Санмаринская коммунистическая партия
33. Сирийская коммунистическая партия
34. Коммунистическая партия США
35. Коммунистическая партия Турции
36. Коммунистическая партия Уругвая
37. Коммунистическая партия Филиппин
38. Коммунистическая партия Финляндии
39. Французская коммунистическая партия
40. Коммунистическая партия Чили
41. Швейцарская партия труда
42. Рабочая партия - коммунисты Швеции
43. Левая партия - коммунисты Швеции
44. Коммунистическая партия Шри Ланка
45. Коммунистическая партия Эквадора
46. Коммунистическая партия Японии

к № П176/125оп от 12/ХП-79г.

26 декабря 1979 г. (на даче – присутствовали т.т. Брежнев Л.И., Устинов Д.Ф., Громыко А.А., Черненко К.У.) о ходе выполнения постановления ЦК КПСС № П176/125 от 12/ХП-79г. должны т.т. Устинов, Громыко и Андропов.

Тов. Брежнев Л.И. высказал ряд пожеланий, одобрив при этом план действий, намеченный товарищами, на ближайшее время.

Признано целесообразным, что в таком же составе и направлении доложенного плана действовать Комиссии Политбюро ЦК, тщательно продумывая каждый шаг своих действий. По вопросам, которые необходимо принимать решения, своевременно вносить в ЦК КПСС.

Д. Ф. Устинов
27/ХП-79

№ 13-оп (1.1.)